

Минусинский Листокъ. Годъ I.

Цѣна номера въ розничной продажѣ 5 коп.

Общественно-политическая, литературная и экономическая газета, выходящая въ г. Минусинскѣ ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

На годъ—7 руб., на полгода 4 руб., на одинъ мѣсяць 70 коп.

Тарифъ за объявленія: За строку пята впереди текста—20 к. и позади—10 коп. Для иногороднихъ (въ Сибири) впереди текста 30 коп. и позади 15 коп. Для объявленій изъ Европ. Россіи впереди текста 40 коп., позади 20 коп. Объявленія срочныя и лица ищущихъ труда оплачиваются 20 коп. за 3 строки. За размѣру готовыхъ объявленій при газетѣ по 1 рублю съ сотни.

Контора и редакция газеты открыты ежедневно съ 10 ч. утра до 1 ч. дня и съ 5 до 7 час. вечера.

Рукописи, присылаемыя въ редакцію, должны быть написаны четко, на одной сторонѣ листа и съ обозначеніемъ фамиліи и адреса автора. Рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакціи три мѣсяца, послѣ чего или уничтожаются, или возвращаются автору при условіи оплаты ихъ пересылки.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи по Михайловской (Бѣловской) улицѣ въ домѣ Егорычева. За перемѣну адреса г.г. подписчики вносятъ по 20 коп. (можно марками).

Электротheater
„Метеоръ“
В. В. Федорова.

30 и 31 августа и 1 сентября
О ЖИЗНИ
ПОКОНЧЕНЪ ВОПРОСЪ

ЗАЩИТА БЕРЕГОВЪ АМЕРИКИ. Видовая.
ФРИКО НАПИЛСЯ. Комическая.
Начало сеансовъ: съ 6 1/2 час. вечера.
Анонсъ: На Дарданеллы и Босфоръ.

ВОЗЗВАНІЕ.

Минусинскій городской комитетъ помощи семействамъ призванныхъ воиновъ считаетъ своимъ долгомъ напомнить населенію города его обязанности оказывать помощь семействамъ защитниковъ родины. Второй годъ длится война, и число нуждающихся, пользующихся помощью комитета, не только не уменьшается, но даже увеличивается вследствие вновь произведенныхъ призывовъ на военную службу. Въ августѣ мѣсяцъ выдано до 1000 руб., между тѣмъ, какъ всѣ поступления за этотъ мѣсяць, несмотря на всѣ принимаемыя комитетомъ мѣры къ изысканію средствъ, достигли только 187 р. 22 к. То же самое можно ожидать и въ сентябрѣ. Вотъ приближается суровое время года, которое особенно трудно будетъ перенести нуждающимся семействамъ всиновъ, понадобятся средства на приобретение теплой одежды, на топливо, комитетъ же не будетъ имѣть возможности оказать помощь, ибо пожертвованія изыскивать, и не только не находится новыхъ жертвователей, но даже и часть тѣхъ, которые дали обязательство дѣлать ежемѣсячные взносы въ пользу комитета, забыли свои обязанности и не дѣлаютъ обѣщанныхъ ими взносов. Нужда увеличивается, нужны значительныя средства для помощи, и комитетъ, надѣясь на отзывчивость населенія, обращается съ призывомъ вспомнить о своихъ обязанностяхъ по отношенію къ семействамъ воиновъ, проливающихъ за насъ свою кровь, и посѣпнуть на помощь. Поддержите комитетъ своими пожертвованіями. Помните, что пожертвованными деньгами Вы избавите отъ голоднаго существованія семья защитниковъ родины, дѣти которыхъ въ правѣ надѣяться на Вашу помощь. Не допускайте ихъ просить милостыню!

Председатель комитета П. Баховъ.
Членъ—казначей В. Солдатовъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Сегодня 29-го августа состоится однодневный кружечный сборъ въ пользу семейства воиновъ. Жертвуйте граждане на помощь семействамъ защитниковъ родины.

Председатель комитета П. Баховъ.

Правленіе минусинскаго потребительнаго о-ва

объявляетъ, что на 1 сентября с. г. назначается **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** г. г. членовъ въ 4 час. веч. въ помѣщеніи вольно-пожарнаго о-ва. Въ случаѣ неприбытія законнаго числа членовъ назначается вторичное общее собраніе на 8 сентября, въ томъ же помѣщеніи, въ 4 час. веч.

2-2

919

Аптекарейкій магазинъ
Е. К. МАРТЪЯНОВОЙ.
Получена сода для мыловаренія.

КАЗЕННЫЙ
сельско-хозяйственный складъ
переселенческаго управленія
имѣетъ въ продажѣ листовое желѣзо
Уральскихъ заводовъ.

Частный повѣренный
ВЛАДИМИРЪ РОБЕРТОВИЧЪ
Шнейдеръ
за отъѣздомъ въ Усинскій край приемъ до 12
1-1 сентября прекратилъ. 922

Что-же дальше?

Прошло еще одно засѣданіе Государственной Думы. Снова мы слышали либеральныя рѣчи г-дъ октябристовъ и кадетовъ, подъ прикрытіемъ которыхъ думское большинство собирается узаконить цензурный намордникъ, надѣтый на печать, снова былъ принятъ очередной запросъ о нарушеніи элементарныхъ правъ рабочихъ. По всѣмъ признакамъ Г. Дума окон-

чательно установила программу своей работы. Въ каждомъ засѣданіи сначала будутъ разсматриваться либо новыя мѣры пресѣченія и предупрежденія, либо вермишелевые проекты и спеціальныя военныя законы, а въ концѣ г-да октябристы и кадеты будутъ демонстрировать свою оппозицію единогласнымъ принятіемъ запросовъ дѣвухъ. Благо это ихъ ни къ чему не обязываетъ. Вы говорите рабочихъ разстрѣливаютъ,

рабочую печать душатъ, рабочія организаціи уничтожаются, а дѣятелей ихъ посылаютъ въ Сибирь. Отлично. Мы возмущены и принимаемъ запросъ. Чего же вамъ еще надо? Развѣ мы виноваты, что правительство не намѣрено отвѣчать намъ? И съ сознаниемъ исполненнаго долга думское большинство переходитъ къ очереднымъ дѣламъ.

Думское большинство спокойно, но страна не можетъ быть спокойна. Страна не можетъ удовлетвориться принятіемъ запросовъ и либеральными рѣчами г-дъ Милюковыхъ. Мучительный вопросъ—что же дальше—проискаетъ въ самыя толщи народныя и заставляетъ пробуждаться самыя отсталыя слои націи.

Г. Дума не хочетъ слышать этого вопроса. Она не хочетъ рѣшительно порвать съ той государственной гнилью, которая ведетъ Россію къ гибели. Она дѣлаетъ видъ, что у нее нѣтъ средствъ заставить власть считаться съ собой. Но въдѣ эти средства были. Силой вещей даже эта Дума была одно время сосредоточіемъ народныхъ чаяній и даже народной мощи. Своимъ теперешнимъ созывомъ она обязана народному движенію, вынесшему ее на гребень исторіи. И если она не можетъ удержаться на этой высотѣ, если изъ страха потерять свои классовыя привилегіи думское большинство оталкиваетъ отъ себя народныя массы, то развѣ отвѣтственна за это страна.

Сейчасъ Дума безвильна. Но безвильна постольку, поскольку она безоговорочно поддерживаетъ власть, поскольку она не хочетъ выполнить волю народа. Зачѣмъ отвѣчать на думскіе запросы, зачѣмъ выполнять обязательно „благожелательнаго“ отношенія, когда все равно Дума на все согласна и даетъ все, что отъ нее требуютъ.

И нѣтъ основаній надѣяться, что Дума измѣнитъ свою тактику. Ибо какихъ еще событій нужно дожидаться, какихъ потрясеній, чтобы думское большинство, наконецъ, проснулось.

Они не проснутся. Но проснутся другіе, и самый фактъ ихъ пробужденія будетъ отвѣтомъ на роковой вопросъ: что-же дальше?

М. Мишинъ.

Военныя замѣтки.

Продолжающееся наступленіе австро-германскихъ армій и нашъ отходъ съ ря-

да естественныхъ рубежей не могъ не возбудить жгучаго желанія со стороны общества понять смыслъ совершающихся событій на театрѣ войны и ихъ возможное направленіе въ будущемъ. Это желаніе носитъ тѣмъ болѣе острый характеръ, что для большинства общества постигшія насъ неудачи явились полной неожиданностью. Всѣ были увѣрены, что къ лѣту силы Германіи истощатся, что насъ ожидаютъ рѣшительныя побѣды, а вмѣсто этого наши арміи оказались вынужденными очистить сначала линію Вислы и Сана, затѣмъ линію Нѣмана и Буга, а теперь совершаютъ маневръ отхода за Припять и Двину.

Гдѣ же причины этихъ успѣховъ австро-германцевъ. На этотъ вопросъ большинство отвѣчаетъ такъ. Нѣтъ снарядовъ, да и при томъ, говорятъ оптимисты, очищеніе территории не имѣетъ большого значенія, скорѣе, наоборотъ, ибо чѣмъ болѣе германцы двигаются внутрь Россіи, тѣмъ болѣе они истощаются.

Однако, такое утверженіе глубоко ошибочно.

Прежде всего выигрышъ пространства на войнѣ почти всегда выгоденъ. Чѣмъ дальше мы будемъ отходить, тѣмъ меньше у насъ остается средствъ для веденія войны, которыми воспользуется противникъ. Затѣмъ, выигрышъ пространства ведетъ противника къ захвату такихъ рубежей, которые благоприятствуютъ веденію дальнѣйшихъ операций. Напримеръ, захватъ линіи Буга и Нѣмана и Вислы и Сана усиливаетъ оборонительную способность австро-германцевъ въ случаѣ новаго русскаго наступленія. А захватъ Двины даетъ возможность неприятелю развить операцію на Петроградъ. Вотъ почему, потерю пространства надо разсматривать, какъ матеріальный выигрышъ противника, не говоря уже о его моральномъ значеніи.

Но и первое объясненіе причинъ нашихъ неудачъ требуетъ значительной поправки. Какъ бы не было велико значеніе артиллеріи въ современной войнѣ, всея же царицей войны является пѣхота. Правда, благодаря введенію тяжелыхъ орудій громадныхъ калибровъ въ полевую артиллерію, благодаря ихъ массивованію, грандіозной тратѣ снарядовъ, германцы сильно развили значеніе артиллеріи, но при извѣстныхъ условіяхъ одно преимущество въ артиллеріи еще не можетъ дать побѣды. Мы знаемъ примѣры, когда никакой ураганный огонь не могъ сбить наши войска съ ихъ позицій. На Бузурѣ цѣлую зиму германцы не достигли никакихъ успѣховъ, а въдѣ не было недѣли, когда бы они здѣсь не развивали ураганный огонь. Больше того, превосходство артиллеріи у нѣмцевъ не помѣшало англо-французской арміи разбить германцевъ подъ Марной. Превосходство артиллеріи есть одно изъ условій побѣды, иногда и только иногда рѣшающее. Но кромѣ этого условия есть и другія. И прежде всего маневръ.

Сущность всякаго маневра заключается въ умѣнью создать наиболѣе благоприятную обстановку для сраженія путемъ сосредоточенія главныхъ силъ на рѣшающемъ направленіи въ соответствующей топографической обстановкѣ. Недостаточно имѣть много пушекъ и численное превосходство. Надо умѣло ихъ сгруппировать, ибо съ меньшимъ числомъ орудій и солдатъ всетаки можно одержать побѣду. Только въ позиціонной войнѣ, такой, кака-

31 августа состоится однодневный сборъ на устройство здравницъ — санаторій для леченія раненыхъ и больныхъ воиновъ и ихъ дѣтей на южномъ берегу Крыма.

сейчасъ ведется на западномъ фронтѣ, гдѣ отъ моря до швейцарской границы сплошной стѣной тянутся германскія и французскія укрѣпленія, значеніе маневра сведено на нѣтъ. На нашемъ фронтѣ дѣло обстоитъ иначе.

Возьмемъ примѣры отхода нашихъ войскъ съ линіи Нѣмана и Буга. Сама по себѣ эта позиція, прикрытая болотами и лѣсами, обезпеченная рядомъ крѣпостей, казалось бы, является наиболее удобной для длительной обороны, которая позволила бы переждать тяжелое для насъ время. Однако, германцы принудили насъ къ ея очищенію именно путемъ маневра. Когда наши арміи пошлоли къ этой линіи, двѣ германскія арміи, дѣйствующія въ Прибалтійскомъ краѣ, демонстрируя противъ Риги, быстро повернулись на юго-западъ и стали въ угрожающее положеніе по отношенію къ нашему тылу. Одна германская армія дѣйствовала на Двинскомъ направленіи, отвлекая наше вниманіе въ этотъ районъ, главныя же непріятельскія силы обрушились на Ковно, стремясь къ прорыву на Варшаво-Петроградскую дорогу. Германцы нарочно избрали направленіе на Ковно, ибо рассчитывали встрѣтить сравнительно незначительныя силы. А слабость нрѣпости была имъ известна. Угроза Ковно заставила насъ послѣдить усилить войска въ этомъ районѣ. Одна изъ нашихъ армій, расположенная къ югу отъ Ковно, на лѣвомъ Нѣманѣ, бросилась на выручку Ковно, во флангъ атакующимъ крѣпость германцамъ. Однако, германцы отбили всѣ наши атаки. Вслѣдствіе этого Ковно была осуждена на гибель. Паденіе Ковно угрожало дальнѣйшимъ наступленіемъ противника на Вильно и Лиду, т. е. захватомъ и второй нашей магистрали, соединяющей тылъ арміи съ Петроградомъ. Тогда наше верховное командованіе, сгруппировавъ превосходныя силы у Вильно, бросило ихъ на Вилькомиръ въ разрѣзъ Двинской и Ковенской группъ германцевъ. Этотъ контръ-маневръ задержалъ на нѣсколько дней наступленіе противника въ Двинскомъ и Виленскомъ районѣ. Но ослабленіе нашихъ силъ на лѣвомъ Нѣманѣ, между Ковной и Гродной, дало возможность германцамъ переправиться черезъ Нѣманъ у Олиги и прорваться къ Оранамъ. На нашемъ фронтѣ образовался прорывъ. Германцы выходили въ тылъ нашему центру. Поэтому наши арміи начали свой отходъ съ линіи Осовець-Врестъ. Такимъ образомъ, сосредоточеніе и умѣлая группировка силъ германцевъ на нашемъ флангѣ обусловили нашъ отходъ къ Двину и Припять. Превосходство германской артиллеріи въ данномъ случаѣ только ускорило паденіе Ковно, но не обусловило его. Ибо, если бы наша армія, шедшая на выручку Ковно съ юга, добила успѣха, то Ковно могла бы, несмотря на слабость своихъ фортовъ и артиллеріи, остаться за нами.

Какъ бы то ни было наши арміи сейчасъ продолжаютъ свой отходъ. До какихъ предѣловъ онъ можетъ распространиться, по вполне понятнымъ причинамъ, мы не можемъ говорить. Но мы постараемся выяснитъ намѣренія германцевъ.

Нѣтъ сомнѣнія, что германцы стремятся на нашемъ фронтѣ, не только къ закрѣпленію за собой того или иного оборонительнаго рубежа. Ибо иначе они должны были бы остановить свое наступленіе послѣ того, какъ ими захваченъ лучший оборонительный рубежъ Нѣмана и Буга. Австро-германцы ведутъ сейчасъ опредѣленно наступательную операцію на нашемъ фронтѣ. Отсутствие численнаго превосходства не можетъ смущать ихъ. Данная побѣда складывается изъ слѣдующихъ величинъ: превосходства численности, превосходства вооруженія, превосходства технической и интендантской организаціи, превосходства команднаго состава. Помимо этихъ данныхъ самый фактъ наступленія и захвата инициативы въ свои руки даетъ также громадныя шансы на побѣду. Наконецъ, огромное значеніе имѣетъ моральный духъ арміи. Если мы оставимъ въ сторонѣ вопросъ о командномъ составѣ и о моральномъ духѣ нашей и германской арміи, то увидимъ, что мы имѣемъ за собой численное превосходство противъ германскаго превосходства въ техникѣ, вооруженія и въ инициативѣ. Это еще не значитъ, что побѣда германцевъ обезпечена. Нѣтъ. Ни у нихъ есть основаніе надѣяться на побѣду. Имѣя эти основанія германцы и ведутъ сейчасъ новое наступленіе.

Трудно, конечно, точно опредѣлить оперативное направленіе наступленія германской арміи. Но цѣлый рядъ данныхъ говоритъ за то, что это наступленіе будетъ вестись въ Петроградскомъ направленіи. Нажимъ германцевъ на юго-востокъ отъ Бреста не долженъ ввести насъ

въ заблужденіе, ибо это направленіе выводитъ въ пустое мѣсто противника и даетъ намъ возможность спокойно прикрыть важнѣйшіе центры страны, занимая въ тоже время фланговую позицію по отношенію къ непріятелю. Нельзя разсчитывать на то, что германцы повторять ошибку Карла XII, также, какъ и ошибку Наполеона. Если мы все же не видимъ крупныхъ силъ, вѣрнѣе нарастающихъ ихъ, въ Риге-Двинскомъ районѣ, то это очень легко объяснимо невозможностью быстрой перегруппировки непріятельскихъ силъ, дѣйствующихъ теперь въ мѣстности, почти лишенной дорогъ. Тѣмъ не менѣе, есть основаніе думать, что въ ближайшемъ будущемъ противникъ перейдетъ въ наступленіе свои въ лѣвѣмъ флангомъ, стремясь выйти на линію Псковъ—Двинскъ. Теперь выяснилось, что при современныхъ условіяхъ почти невозможно разбить живую силу арміи однимъ или двумя ударами. Находясь въ самыхъ неблагоприятныхъ условіяхъ, охваченная непріятелемъ съ обоихъ фланговъ, наша армія всетаки вышла изъ Привислянскаго края. Поэтому германцы въ своихъ будущихъ дѣйствіяхъ врядъ ли будутъ стремиться однимъ ударомъ покончить съ нами. Ихъ цѣль другая. Путемъ частныхъ усилковъ, захвата все большей и большей территоріи, лишеніемъ нашей арміи ея базъ, овладѣніемъ столицы имперіи, германцы надѣются совершенно потратить волю націи къ побѣдѣ. Одинъ изъ творцовъ военной мощи Германіи, ген. Бернгарди, именно такъ и опредѣляетъ побѣду. Никакой разгромъ арміи, никакой захватъ территоріи не дастъ намъ побѣду, говоритъ онъ, пока мы не потрясемъ до основанія желанія противной намъ націи продолжать войну. Захватъ Петрограда, лишеніе Россіи выхода къ морю и сношеній съ союзниками черезъ Швецію, могущее послѣдовать послѣ этого вмѣшательство въ войну нейтральныхъ государствъ, вотъ гдѣ лежитъ, по мнѣнію Германіи, залогъ ея побѣды. Вмѣстѣ съ тѣмъ и съ чисто военной точки зрѣнія наступленіе на Петроградъ, которому можетъ оказать громадное содѣйствіе германскія флоты, является наиболѣе возможнымъ.

М. Розинъ.

Еще о бѣженцахъ.

Гос. Дума въ закрытомъ засѣданіи обсуждала законопроектъ о бѣженцахъ. Г. Дума сдѣлала это для того, чтобы страна не узнала всей правды о томъ, что происходитъ сейчасъ на окраинахъ, но вѣдь то что происходитъ на окраинахъ, не является секретомъ. Враги это великолѣпно знаютъ. Нѣмцы уже сфотографировали—всякій можетъ видѣть въ ихъ газетахъ—фотографіи сожженныхъ, разоренныхъ деревень, труповъ и т. д. Можно въ нѣмецкихъ газетахъ увидѣть подробныя описанія того, что происходило въ Сувалкской губ. и другихъ. Нѣмцы выписали Свенъ-Гедина. Свенъ-Гелинъ описалъ все подробно; вся Швеція, весь культурный міръ это знаетъ. Мы обвиняли нѣмцевъ въ жестокости, мы обвиняли ихъ въ разгромѣ Бельгіи и Польши. Но вотъ что говоритъ чл. Гос. Думы Свѣнцицкій: „При первомъ нашествіи на Варшаву прошли сначала русскія войска, потомъ нѣмецкія, потомъ нѣмецкія двинулись назадъ и прошли русскія. Послѣ этихъ четырехъ переходовъ войскъ я вѣлъ свои санитарныя отряды по мѣстности сравнительно не разоренной. Могу сказать, что были деревни, которыя были сожжены, были башни въ помѣщичьихъ домахъ разрушены выстрѣлами, были костелы разрушены, но я находилъ и масеу деревень въ цѣлѣтущемъ состояніи, во всякомъ случаѣ, всякая деревня, которая была не разрушена, была непремѣнно заселена, поля всѣ были засеяны, и могу заявить, что урожай былъ выше средняго. Совершенно иначе представлялось дѣло, когда 6 недѣль послѣ того мнѣ пришлось отступать, потому что отступала наша армія. Тутъ

мы замѣтили, что рожь, только что налитая несозрѣвшая, косилась, портились всѣ посѣвы и уже были первые примѣры сжиганія деревень. Я отправился къ ген. губернатору кн. Енгальчеву, его помощнику Любимову и сенатору Нейгардту. Сенаторъ Нейгардтъ вмѣстѣ съ графомъ Велепольскимъ отправились въ ставку и черезъ нѣсколько дней появилось распоряженіе главнокомандующаго уничтожать только то, что имѣетъ военное значеніе и составлять о всемъ уничтожаемомъ акты, дабы населеніе послѣ войны могло бы требовать возмѣщенія убытковъ. Распоряженіе это, однако, нигдѣ не исполнялось. Какъ бы не спѣшили при отступленіи для сожженія деревни всегда находилось время. Обязанность поджигателей исполнили спеціальныя отряды казаковъ и драгунъ. Административная власть во всемъ этомъ участіи не принимала. Въ Плонскомъ уѣздѣ эвакуировано изъ 25 тыс. человекъ 22 тыс. Ското реквизировалось. Строго придерживались принципа не выдавать квитанцій,—исключенія были немногочисленны. Населеніе, опасаясь реквизицій, гнало скотъ передъ собой. Приказы объ уничтоженіи посѣвовъ почему то большей частью издавались въ устной формѣ. Отсюда въ толкованіи приказовъ наблюдается невѣроятная путаница, такъ какъ каждый ихъ толкуетъ по своему. Въ это время министръ внутреннихъ дѣлъ принялъ мѣры въ видѣ назначенія уполномоченныхъ. Конечно, это непосильно одному человѣку, и вотъ мы видимъ, что помощникъ главноуполномоченнаго Зубчанинова отставной полковникъ Михайловъ дѣлалъ распоряженіе на станціи 50.000 чел. отправить въ Уфу, а 50.000—въ Оренбургъ. Къ нему обращались съ просьбами остаться у родственныхъ въ Дорогобужскомъ уѣздѣ, но безосновательно давался третій звонокъ, и поѣзда отправлялись въ Уфу и Оренбургъ. Кондукторы хватили грудныхъ дѣтей и бросали въ вагоны, направляя невѣдомо куда и съ кѣмъ“.

А вотъ характеристика дѣйствій власти въ этомъ же вопросѣ, данная депутатомъ Янушкевичемъ: „Я не знаю приведетъ ли къ чему дѣло помощи бѣженцамъ въ рукахъ губернаторовъ и градоначальниковъ. По крайней мѣрѣ, насколько мнѣ пришлось убѣдиться на театрѣ военныхъ дѣйствій, они никому не приносятъ никакой помощи. Они раньше времени отовсюду бѣгутъ. Непріятель въ это верстахъ, а губернаторъ бѣжитъ, сзади ѣдетъ жена, везутъ собаку, цыплятъ и такъ далѣе. За ними цѣлый эскадронъ стражниковъ. Въ деревнѣ спокойно, но смотря на начавшееся великое переселеніе начальства и всѣ обращаются въ бѣгство. Общественныя организаціи однѣ въ состояніи дѣло двинуть, потому что они работаютъ, а губернаторы—ниче. Они бѣгутъ, оставляютъ населеніе, общественныя дѣятели организуютъ комитеты. Приходитъ непріятель, застаетъ этотъ комитетъ, считается всетаки съ извѣстной организаціей, которая оказываетъ помощь населенію. Администраторъ потомъ возвращается и ихъ арестуетъ.“

Вотъ, господа, эвакуація Вильны. Тамъ давно организуется милиція, власти же покидаютъ городъ, и, когда губернаторъ виленскій говорилъ съ организаторами милиціи, онъ сказалъ: „Помните, господа, мы уходимъ, но мы придемъ и, смотри-те, господа, чтобы памятникъ Муравьева былъ цѣлымъ“. Онъ только нашелъ одно о чемъ позаботиться, о памятникѣ Муравьева, который давно нужно было бы снять, чтобы не оскорблять въ сущности народа“.

То что мы сообщаемъ о бѣженцахъ есть одна сотая того, что происходитъ въ дѣйствительности.

Ибо ни одно наше государство Чингисхана не можетъ сравниться съ тѣмъ, что дѣлается сейчасъ на окраинахъ. Если бы это дѣлалъ бы непріятель, то всетаки это было бы понятно. Но когда мы сами разоряемъ свою страну, мы сами обрекаемъ на гибель, лишенія, голодъ и холодъ миллионы людей, это становится непереносимымъ. Кому и для чего это нужно?

Военно-промышленный Комитетъ и гербовыя марки.

Въ Красноярскѣ образовался военно-промышленный комитетъ. Въ первомъ его засѣданіи было рѣшено, что въ составъ комитета могутъ входить и лица, ограниченныя въ правахъ за политическія преступленія. Это и вообще „оппозиціонный“ духъ собранія повели къ неразрѣшенію вторичнаго собранія. Такимъ образомъ, военно-промышленный комитетъ лишень былъ возможности приступить къ работѣ.

А между тѣмъ одновременно съ организаціей военно-промышленнаго комитета вскрылась слѣдующая исторія.

Въ концѣ мая нынѣшняго года одинъ изъ владѣльцевъ красноярскихъ портновскихъ мастерскихъ, г-нъ Л., случайно узнавъ, что индѣданство имѣетъ большой запасъ поношеннаго солдатскаго обмундирования, обратилъ въ иркутское окружное интендантское управленіе по телеграфу съ предложеніемъ своихъ услугъ.

Г-нъ Л. обѣщавъ расширить свою мастерскую и принимавъ на себя обязательство выпускать ежедневно 50 комплектовъ ремонтируемаго обмундирования.

Казалось бы, окружному интендантству оставалось только сговориться съ г. Л. относительно платы и принять его услуги, такъ какъ, несомнѣнно, что нужда въ солдатскомъ обмундированіи несколько велика, что предложеніемъ выпускать ежедневно 50 комплектовъ обмундирования пренебрѣгать было нельзя.

Но интендантство поступило иначе. 3 июля, значить, черезъ мѣсяцъ послѣ послышки г. Л. телеграммы, оно возвратило ему телеграмму съ такой бумагой: „объявить Л., что при заявленіи нужно представить двѣ гербовыя марки рублевого достоинства“.

ТЕЛЕГРАММЫ

Петроградскаго Агентства.

На Риге Двинскомъ фронтѣ безъ перемѣнъ. Атаки противника отъ Гродны, въ районѣ Волковыска и Слонима. Въ Дубно-Кременцкомъ районѣ наши войска отошли на новыя позиціи. На Серетѣ нами одержана значительная побѣда. Мы взяли 8000 плѣнныхъ, 30 орудій, послѣ чего отошли на старыя позиціи.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ, 26 авг. Отъ штаба верховнаго главнокомандующаго. На Риге-Двинскомъ фронтѣ общее положеніе безъ перемѣнъ. Попытки германцевъ 25 авг. наступать въ районѣ желѣзнодорожныхъ станцій Гроссъ Экау и Нейгутъ нами отражены. Бой на рѣкѣ Лауде продолжается, причемъ наши войска для занятія болѣе обезпеченной позиціи нѣсколько отошли отъ праваго берега Лауды. Въ Двинскомъ направленіи лишь небольшія столкновенія передовыхъ частей. На путяхъ къ Вильнѣ безъ существенныхъ перемѣнъ. По перешейкамъ озеръ, занятымъ нашими войсками въ районѣ Новыхъ Троковъ, германцы вѣли сильныя артиллерійскія огоня съ удушливыми газами. У мѣстечка Ораны противникомъ 23 авг. предпринято нѣсколько попытокъ наступленія. Отъ Гродны продолжаютъ упорныя атаки германцевъ, въ районѣ желѣз-

Электротheater
ЗАРЯ

30-го августа

только один день пойдет колоссальная сенсация в 5 частях.

**Война прежде
и теперь**

31-го августа

Благотворительные сеансы
въ пользу больных и раненых воинов.
Представлено будет:**Роковое наследство** и др. картины

Весь сбор поступит въ распоряжение комитета Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны.

Съ 1-го сентября

пойдет сенсационная уголовная драма, 2-я серия похиждений известного московскаго разбойника

САШКИ СЕМИНАРИСТА

въ 5-ти частяхъ.

Съ 4-го сентября.

пойдет сенсационная драма
М. П. Арцабашева.**РЕВНОСТЬ.**

Кино-драма въ 5-ти частяхъ.

Съйдите за афишами.

ныхъ дорогъ на станцію Друскеники и на Скидель. На послѣднемъ направлении при отраженіи противника ему нанесены большія потери и взяты плѣнные. Къ югу отъ Нѣмана крайне упорныя атаки противника ведутся въ районѣ Волковыскъ, по обѣ стороны желѣзной дороги на Слонимъ. На путяхъ отъ Луцка къ Ровно безъ переменъ. Въ Дубно-Кременецкомъ районѣ мы заняли новую позицію по рѣкамъ Сквѣ и верхней Горыни. Въ Галиціи подъ Тарнополемъ нами одержанъ 25 авг. большой успѣхъ надъ германцами. Третья гвардейская и 48 резервная германскія дивизіи, усиленная бригадой австрійцевъ и многочисленной тяжелой и легкой артиллеріей, какъ выяснилось изъ показаній плѣнныхъ, уже нѣсколько дней усиленно готовились къ рѣшительной на насъ атакѣ. Послѣдняя была назначена въ ночь на 25 авг. Предупредивъ противника, наши войска перешли въ наступленіе и послѣ упорнаго боя на рѣкѣ Должонкѣ къ вечеру 25 авг. германцы были рѣшительно разбиты. Къ концу боя противникъ развилъ, по свидѣтельству войскъ, артиллерійскій огонь необычайной силы, и только невозможность противопоставить ему такой огонь съ нашей стороны помѣшала намъ развить достигнутый успѣхъ. Нѣмцы, кромѣ огромныхъ потерь убитыми и ранеными, оставили плѣнными болѣе 200 офицеровъ и 8000 нижнихъ чиновъ. Намъ взято 30 орудій, въ томъ числѣ 14 тяжелыхъ и много пулеметовъ, зарядныхъ ящиковъ и прочей военной добычи. Послѣ преслѣдованія наши войска заняли прежнія позиціи по рѣкѣ Серету. Государь Императоръ, по донесеніи Его Величеству о пораженіи, нанесенномъ противнику, повелѣлъ передать Его радости и благодарности нашимъ доблестнымъ войскамъ за успѣхъ надъ врагомъ и нанесенныя послѣднему тяжелыя потери. Южнее, въ районѣ Трембовли, мы выбили и захватили плѣнными свыше 40 офицеровъ и до 2500 нижнихъ чиновъ съ тремя орудіями и десяткомъ пулеметовъ. Между Днѣстромъ и лѣвымъ берегомъ нижняго Серета австрійцы 25 авг. перешли въ наступленіе въ районѣ деревни Вонятылцо. Фланговой атакой одного изъ нашихъ батальоновъ наступленіе противника остановлено, причемъ захвачено въ плѣнъ 11 офицеровъ и болѣе 1000 австрійцевъ съ пулеметами. Благополучный выходъ нашихъ арміи изъ труднаго положенія въ охватываемомъ противникомъ передовомъ Привисляцкомъ краѣ начинается давать свои результаты, пока выражающіеся въ частныхъ успѣхахъ.

Наше отступленіе продолжается. На многихъ направленияхъ мы вѣдѣмъ успѣшныя контръ-атаки. На Серетѣ наши успѣхи развиваются.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ. 27 авг. Отъ штаба верховнаго главнокоманд. Въ Рижскомъ районѣ и у Фридрихштадта безъ существенныхъ переменъ. Между рѣкой Лауце и Якобштадтомъ бои продолжаются съ прежнимъ упорствомъ. Нѣмцы не выдерживаютъ нашихъ штыковыхъ контръ-атакъ. Противникъ вѣдетъ рядъ атакъ, видимо, съ цѣлью оттѣснить насъ на правый берегъ Двины. На Двинскомъ направлении перестрѣлка болѣе сильная у Абели. На путяхъ къ Вильнѣ въ общемъ безъ переменъ. Противникъ сильно укрѣпляется на направленияхъ отъ Гродны къ юго-востоку на Скидель и вдоль лѣва-

го берега Нѣмана. Въ районѣ устья рѣки Соостъ наши войска упорными боями 26 авг. сдерживали наступленіе противника, единственно съ цѣлью нанести противнику потери. Особенно настойчивыя атаки послѣдній вѣдетъ въ районѣ Скидель. Мы продолжаемъ нашъ планообразный отходъ, временами переходя въ контръ-атаку. Такъ у Кохова (Качево), западнѣ Скидели, нѣмцы бѣжали отъ нашей контръ-атаки. Между Нѣманомъ и Припятью наши войска отходятъ въ районѣ рѣка Зельвянка—м. Ружаны. Вдоль лѣваго берега Припяти мы удерживаемъ энергичное наступленіе неприятельской конницы съ пѣхотой на пути изъ Камня Каширскаго къ Цинеску. На путяхъ къ Ровно наши войска послѣ боя 26 авг. съ значительными силами противника, наступавшими вдоль желѣзной дороги Олыка—Клеванъ задерживаютъ ихъ на позиціяхъ впереди р. Стубели и Шквы. Неприятель поддерживаетъ свое наступленіе сильнѣйшимъ артиллерійскимъ огнемъ, мужественно переносимымъ нашими войсками. На Серетѣ и въ районѣ къ югу западу отъ Трембовли нашъ переходъ 25 авг. въ наступленіе, постепенно развиваясь, привелъ къ столь же значительному успѣху, какъ и подъ Тарнополемъ. За 25 авг. и 29 авг. нами взято здѣсь 150 офицеровъ и 7000 нижнихъ чиновъ съ 3 орудіями и 36 пулеметами. Потери наши незначительны. Противникъ къ вечеру 26 авг. находится въ послѣднемъ отступленіи къ р. Стрыпѣ, преслѣдуемый нашими войсками. Общій успѣхъ съ 20 авг. на всемъ фронтѣ р. Серета далъ намъ трофеи въ размѣрѣ 383 офицера и болѣе 17000 нижнихъ чиновъ, 14 тяжелыхъ орудій, 19 легкихъ, 16 пулеметовъ, 415 зарядныхъ ящиковъ. Въ общемъ наши арміи твердо и точно выполняютъ свое планообразное движеніе и увѣренно смотрятъ на будущее. Намъ вѣрный союзникъ французская армія уже 2 недѣли подвергается страшному артиллерійскому обстрѣлу.

Отъѣздъ вел. кн. Николая Николаевича на Кавказъ.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМІЯ. 26 авг. Отъ штаба верховнаго главнокомандующаго. 25 авг. въ 6 час. вечера отбылъ изъ ставки къ новому мѣсту служенія на Кавказъ, его императорское высочество, великій князь Николай Николаевичъ. Его Величество, Государь Императоръ изволилъ прибыть на вокзалъ для проводовъ великаго князя и сердечно простился съ его императорскимъ высочествомъ.

На кавказскомъ фронтѣ.

ТИФЛИСЪ, 26 авг. Отъ штаба лавказской арміи. Въ Приморскомъ районѣ перестрѣлка. На Ольгинскомъ направлении наши развѣдчики потѣпали турокъ у Аркинска и въ районѣ Ахи. На Мелазгертскомъ направлении столкновенія нашихъ развѣдчиковъ съ турками. На остальномъ фронтѣ боевыхъ столкновеній не было.

Минусинская Жизнь.

Горе педагогъ. Въ редакцію поступило письмо слѣдующаго содержания: «Въ минусинской женской гимназіи появился новый педагогъ. Приступая къ занятіямъ, онъ не только запретилъ нарушать чѣмъ либо тишину, но, подъ страхомъ удаленія изъ класса, запретилъ улыбаться; это что называется «съ мѣста въ карьеръ», но это были цвѣточки, ягодики же впереди. На вто-

ромъ своемъ урокѣ въ одномъ изъ старшихъ классовъ ученица попросила объяснить не понятую въ прошлый урокъ формулу. Отвѣтомъ на просьбу былъ рядъ грубыхъ и жесткихъ фразъ. Господинъ педагогъ видимо не привыкъ стѣсняться въ выраженіяхъ и, не смутясь, объявилъ ученицамъ, что у всѣхъ у нихъ путы головы, а на одно замѣчаніе говорившей съ нимъ ученицы, сказалъ, что ей должно быть законъ не писанъ. Къ выше приведенной фразѣ онъ прибавилъ еще ругательство. Любопытно то, что онъ же самъ жалуется на ученицу, съ нимъ говорившую, классной дамѣ, причемъ говоритъ: «Мадмуазель заявила, что не поняла весь классъ, но какъ выяснилось впоследствии не поняла она одна». Тогда классъ заявляетъ, что не поняли всѣ; на это господинъ учитель презрительно улыбается и говоритъ, что его этимъ не смутить. И кончивъ урокъ, онъ идетъ жаловаться начальницѣ, которая не замедлила явиться въ классъ для того, чтобы дать ученицамъ, оказавшимся такими «невѣжливыми», выговоръ, но послѣ выясненія всего предудущаго она въ молчаніи покидаетъ классъ. Сей педагогъ очевидно хочетъ въ минусинской гимназіи, по его мнѣнію слишкомъ распушенной, ввести строжайшую дисциплину. Если путь къ этой дисциплинѣ лежать чрезъ грубый окрикъ, забвенные элементарныхъ правилъ вѣжливости и полное нежеланіе считаться съ учащимися, — то, конечно, врядъ ли этотъ «педагогъ» достигнетъ успеха. Неужели ни остальные учителя, ни родительскій комитетъ и не общество не встанутъ на сторону гимназистокъ и не избавятъ ихъ отъ такихъ «педагоговъ».

Редакція можетъ раскрыть имя этого педагога. Это г. Тяжеловъ. Тотъ самый Тяжеловъ, который прославился своимъ сыщеникомъ похижденія, обыскамъ квартиръ учениковъ учительской семинаріи, какимъ то садическимъ преслѣдованіемъ учащихся. Г. Тяжеловъ назначенъ преподавателемъ въ женскую гимназію по особому распоряженію учебнаго округа. Очевидно, учебному округу настолько пришлось по нраву садическіе приемы воспитанія г. Тяжелова, что было рѣшено распространить ихъ на женскую гимназію. И это называется обновленіемъ средней школы!

Запросъ еп. Никона. Въ виду предстоящаго составленія краткаго годичнаго очерка дѣятельности енисейскаго отдѣленія комитета Е. И. В. великой княгини Елисаветы Феодоровны по оказанію благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну, предсѣдатель отдѣленія епископъ Никонъ срочно запросилъ минусинскій городской комитетъ призрѣнія семействъ запасныхъ о сообщеніи цифровыхъ свѣдѣній, относящихся къ дѣятельности послѣдняго за періодъ времени отъ начала открытія дѣйствій комитета до 11 августа т. г.

Запросъ о сдачѣ театра. Предсѣдатель правленія пожарнаго общества П. А. Баховъ получилъ телеграфный запросъ изъ г. Новониколаевска отъ малороссійской труппы Гамали объ условіяхъ сдачи ей театра на зимній сезонъ. Вопросъ вносится на рассмотрѣніе правленія. Намъ кажется, что сдавать театр, на сезонъ въ данное время было бы ошибкой, принимая во вниманіе много мѣстныхъ нуждъ, которыя удовлетворяются во многомъ благодаря постановкѣ любительскихъ спектаклей. Надѣются на отзывчивость труппы нельзя, да и не извѣстно, что послѣдняя изъ себя представляетъ.

Острозаразныхъ больныхъ въ г. Минусинскѣ зарегистрировано врачами съ 16-го по 23-е августа 1915 г., тифа брюшного-10, дизентеріи-3, маляріи-26, инфлюэнца-6, гастроэнтеритъ-6. Находится на излеченіи при Минусинской городской больницѣ больныхъ тифомъ брюшнымъ 11.

Влѣдствіе нарушенія такъ при продажѣ сахара двѣ фирмы т. д. «Н. Смирновъ и с.» и «Сибирская Кампанія» оштрафованы на 1000 рублей каждая. Фирма Пашенныхъ въ свою очередь оштрафована на 500 руб.

Тайное винокуреніе. Жителямъ рудника Юлія грозитъ голодовка, на базарѣ рудника Юлія муку купить можно только тогда, когда на базарѣ не пріѣзжаютъ винокуры. Мука вся скупается винокурами и не допускается до базара. Винокуреніе и виноторговля развиты на 4 участкѣ Ачинскъ Минусинской ж. д. до того, что желѣзнодорожная стража безсилна бороться съ этимъ. Такъ, напримеръ, рассказываетъ очевидецъ, на рѣчкахъ, впадающихъ въ рѣчку Бюру и Тарчанъ, поставлено 4 винокуренныхъ заводовъ и на рѣкѣ Сонѣ 2 завода такихъ размѣровъ, что выгоняютъ по 10 ведеръ спирта въ сутки каждый заводъ.

Задержаніе плѣннаго венгерца. 25 авг. вечеромъ въ дер. Сарагашъ со ст. Чалдаштанъ Ач.-Мин. жел. дор. зашелъ ушедшій съ работъ военноплѣнный венгерецъ. По русски говорить плохо. По его объясненіямъ онъ шелъ въ Красноярскъ, потому что завѣдывающій партией плѣнныхъ рабочихъ австрійскій офицеръ не выдаетъ имъ заработанныя ими деньги и бьетъ тѣхъ изъ нихъ, кто отказывается работать безъ денегъ.

Постановленіе, заслуживающее похвалы. Служащіе городского управленія постановили традиціонное рукопожатіе отменить, мотивируя это слѣдующими положеніями: «Мы одна семья сослуживцевъ, неприязни другъ къ другу не имѣемъ, видимся ежедневно, обходимъ съ рукопожатіемъ отвлекается только отъ дѣла и, главное, поача руки въ смыслѣ гигиены не безопасна: кто изъ насъ гарантированъ, говоритъ въ постановленіи, отъ того, что принимая отъ поствѣтеля талонные листы изъ ор. бумаги, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ не получаетъ на руки и заразное начало вродѣ: туберкулеза, сифилиса, тифа и т. п. болѣзней, которыя, не подозревая, можетъ, тутъ же, передать сослуживцу ради дружескаго рукопожатія».

Письмо въ редакцію.

М. Г.

Г. редакторъ!

Прошу не отказать въ помѣщеніи моего настоящаго письма въ ближайшемъ номерѣ Вашей уважаемой газеты. До моего свѣдѣнія дошло, что въ нашемъ городѣ неизвѣстными мнѣ лицами, съ какими то цѣлями, распространяются ложныя слухи о Сибирскомъ торговомъ банкѣ, мѣстнымъ отдѣленіемъ котораго я имѣю честь состоять управляющимъ. Слухи эти самыя разнообразны: 1) что въ виду принадлежности якобы большинства акцій нѣмцамъ, непатріотично держать деньги въ Сибирскомъ банкѣ; 2) что отдѣленіе банка здѣсь будетъ почему то скоро закрыто и 3) что по какимъ то причинамъ опасно держать теперь деньги на вкладахъ и текущихъ счетахъ въ Сибирскомъ банка. Въ виду того, что подобныя, ложныя слухи могутъ у нѣкоторыхъ кліентовъ банка, мало осведомленныхъ о положеніи кредитныхъ учрежденій вообще и нашего банка въ частности, вызвать нѣкоторое опасеніе за вѣренныя нашему банку капиталы, я считаю своей нравственной обязанностью опровергнуть черезъ посредство печати всю вышедшую ложь. 1) Въ «Минусинскомъ Листкѣ» отъ 23-го августа с. г. правленіе нашего банка опубликовало истинное распределеніе акцій нашего банка. Изъ означенной публикаціи видно, что почти 70% общаго количества акцій нашего банка находится въ Россіи, около 25% въ союзной намъ Франціи и лишь около 5% въ остальныхъ странахъ. Возможно, что большинство изъ этихъ 5%-въ находится въ Германіи, но каждому должно быть понятно, что при такомъ незначительномъ количествѣ акцій не можетъ быть и рѣчи о нѣмецкомъ засильи или влияніи на дѣла нашего банка. Между прочимъ, ложный слухъ о принадлежности большинства акцій нашего банка нѣмцамъ пущенъ впервые съ трибуны Государственной Думы членомъ оной А. Н. Хвостовымъ, прославившимся въ свое время нижегородскимъ губернаторомъ и теперешнимъ соратникомъ Маркова 2-го, Замысловскаго и другихъ «истинно-русскихъ» членовъ нашей Думы. Какъ эти господа по имѣютъ чувство патріотизма, извѣстно каждому читателю «Минусинскаго Листка». 2) Отдѣленіе Сибирскаго торговаго банка въ Минусинскѣ не только не будетъ закрыто въ скоромъ времени, но едва-ли даже это будетъ и въ далекомъ будущемъ, такъ какъ мѣстное отдѣленіе банка работало до сихъ поръ и продолжаетъ работать теперь, не смотря на переживаемая нами всеми исключительныя условія жизни, вполне нормально и съ хорошей доходностью. Изъ практики-же банковъ извѣстно, что закрываются только явно убыточныя отдѣленія и агентства банковъ. Кстати, Сибирскій торговый банкъ до настоящаго времени ни разу не пріѣзжалъ ни къ закрытію, ни къ продажѣ своихъ провинціальныхъ отдѣленій, ибо таковыя всегда имъ открывались и открываются лишь послѣ тщательнаго обследованія всѣхъ экономическихъ условій торговаго промышленной жизни даннаго района; и 3) слухъ объ опасности храненія денегъ въ нашемъ банкѣ настолько нелѣпъ, что я даже опровергать его отказываюсь, а могу лишь предложить всѣмъ, предающимъ этой несообразности хотя какое нибудь довѣріе, обратиться въ

ВЫТЯЖКА изъ сѣменныхъ ЖЕЛЕЗЪ

лабораторіи Д. КАЛЕНИЧЕНКО.

ПРИМѢНЯЕТСЯ ПРИ

неврастеніи, истеріи, невралгій, старческой дряхлости, малокровіи, подагрѣ, ревматизмѣ, артеріосклерозѣ, туберкулезѣ, діабетѣ, головныхъ боляхъ, бессонницѣ, хронич. разстройствѣ питанія и сердечной дѣятельности, общей слабости отъ тяжелыхъ болѣзней: тифа инфлуэнцы, сифилиса, послѣ родов. операций, кровопотерь и проч.

Вытяжка изъ сѣменныхъ железъ готовится естественнымъ путемъ.

Гг. врачамъ сѣменная вытяжка лабораторіи Д. Калениченко для наблюдений высылается **БЕЗПЛАТНО**

Литература по требованію **БЕЗПЛАТНО**

Одинъ флаконъ сѣменной вытяжки въ продажѣ 2 р. 50 к., пересылка — 40 к., пересылка свыше одного флакона — **БЕЗПЛАТНО**.

Адресъ: Органотерапевтическая лабораторія Д. Калениченко, Москва, Козловскій пер. 11, кв. 199

нашъ банкъ за полученіемъ своихъ вкладовъ. Каждое обратное требованіе вклада, независимо отъ его суммы. Будетъ банкомъ немедленно удовлетворено. Какъ вообще относилась и относится за послѣднее время къ Сибирскому торговому банку его постоянная клиентура видно изъ слѣдующаго примѣра: на 1-е Юня 1914 года вклада въ банкъ равнялись 184 миллионамъ рублей, а на 1-е Юля 1915 года достигли 206 милл. рублей, т. е. не смотря на войну, увеличились на 12% въ. Въ заключеніе долженъ указать, что мною въ настоящее время приняты мѣры къ выясненію мѣстнаго источника всѣхъ вышеприведенныхъ ложныхъ слуховъ и если выяснится, что слухи распространяются людьми, знакомыми съ истиннымъ положеніемъ банковскаго дѣла и съ цѣлями явно злонамѣренными, то противъ нихъ нашимъ банкомъ будутъ приняты всѣ мѣры пресѣченія. Препываю съ истиннымъ къ Вамъ уваженіемъ

А. Афанасьевъ

Редакторы-издатели: И. Г. Сафьяновъ.
А. Я. Денисюкъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ. ОТЧЕТЪ,

по инородческому вечеру 7 Юня 1915 г. данному минусинскимъ литературнымъ музыкальнымъ драматическимъ обществомъ въ пользу «ОЧАГА» при дамскомъ комитетѣ.

ПРИХОДЪ:

Выручено отъ продажи билетовъ 339 р. 50 к., конфетъ, кофеи и дрѣтв 50 р. 60 к., чайнаго стола 21 р. 64 к., продажу квасу 10 р. 05 к., пожертвовано: Г. В. Суриковымъ 1 р., В. В. Федоровымъ 1 р. Всего 423 р. 79 к.

РАСХОДЪ:

Марки благотворительнаго сбора 22 р. 42 к., по счету Неклюдова 12 р., «Минусинскаго Листка» 2 р., Врлова 4 р. 16 к., Бамнова 5 р. 70 к., Килина 2 р. 20 к., Ведерникова 2 р., Кузниченко 2 р. 75 к., Новолшанова 5 р. 74 к., Мартыновой 3 р. 88 к., Соколова 2 р. 22 к., «Крыша» 2 р. 85 к., Новокшанова 22 р. 83 к., Федорова 13 р., Тодышева 26 р. 15 к., Смирнова 12 р. 30 к., добровольн. пожар. о-ва 6 р., «Заря» раскл. афишъ 2 р., мелкиихъ расходовъ 10 р. 36 к., Иванова 20 к., дано дамскому комитету, квитанц. № 532. 263 р. 03 к. Всего 423 р. 79 к.

Печатавъ настоящій отчетъ, минусинскій дамскій комитетъ приноситъ глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, участвовавшимъ въ постановкѣ и устройствѣ инородческаго вечера: режиссеру и инициатору вечера Кириллу Семеновичу Тодышеву, участникамъ: Петру Тодышеву, Михаилу Божандаеву, Михаилу Колмакову, Ильѣ Саражакову, Марку Саражакову, Антону Тангзюву, Василию Тандандиину, Павлу Божандаеву, Петру Саражакову, Осодору Окуневу, Николаю Аткину, Гаврилу Бахташкину, Павлу Бахташкину, Никитѣ Танзыбаеву, Павлу Саражакову, Натальѣ Аткиной, Татьянѣ Танзыбаевой, Аннѣ Саражаковой, Домнѣ Окуневой, Ольгѣ Танзыбаевой, Зое Окуневой, Еленѣ Моховой, Екатериѣ Моховой, Марфѣ Саражаковой, Евдоки Окуневой, Анисѣ Танзыбаевой и Еленѣ Саражаковой; устроителямъ — А. П. Шотровичъ, Р. М. Фроловой, А. Н. Филиповой и М. Я. Шиндеру, жертвователямъ В. В. Федоровой и Г. В. Сурикову, минусинскому пожарному обществу за безплатное помѣщеніе театра для вечера и В. В. и П. П. Солдатовымъ за безплатное доставленіе на своемъ паровомъ катерѣ изъ Усть-Абаканской инородной управы артистовъ инородческой труппы и юрты.

Предсѣд. дамскаго комитета О. Волконская.

Казначей Комитета Н. Тронинъ.

ОТЧЕТЪ,

усиско-уряинхайскаго комитета по оказанію помощи войнамъ и ихъ семьямъ, а такъ же и входящихъ въ составъ онаго комитета 1) отдѣльнаго комитета при усискомъ пограничномъ управленіи (закрытъ 23 Сентября 1914 года), 2) усискаго дамскаго патриотическаго кружка, 3) отдѣленія усиско-уряинхайскаго комитета на прискѣ Воскресенскомъ, Желѣзнова и Са-

фьянова, 4) усискаго волостнаго попечительства и 5) в-усиской и н-усиской сельскихъ комиссій за періодъ времени съ 24-го Августа 1914 года по 1-е Юля 1915 года

ПРИХОДЪ.

1) получено членскихъ взносов: а) дамскимъ патриотическимъ кружкомъ отъ действительныхъ и почетныхъ членовъ 479 р. 50 к., б) усиско-уряинх. комитетомъ (членскіе взносы введены съ 1-го Января 1915 г.) 90 р. и в) отдѣленіемъ комитета на прискѣ Воскресенскомъ 33 рубля Итого 602 р. 50 к. 2) Собранъ по подписнымъ листамъ: а) ус-уряинх. комитета 1421 р. 7472 к., б) комитета при усиск. п-гр. управленіи 615 р. 472 к. к., в) тарлыкскаго старшаго выборнаго 10 р. 58 к., г.) старшаго выборнаго поселка Моховскаго 36 р. 50, д) отдѣленіемъ комитета на прискѣ Воскресенскомъ 304 р. 77 к., е) взаимн. рождественскихъ и новогоднихъ визитовъ 102 р. 40 к., б) въ усиско-уряинх. комитетъ 57 р. 90 к., в) въ дамскій погр. кружокъ деньгами 194 р. 19 к. и вещами 346 р. 93 к., г) въ волостное попечительство и сельскія комиссіи 121 р. 81 к., д) отъ Вер-Усискаго сельскаго общества 100 р. и е) отъ Н-Усискаго сельскаго общества 50 р. Итого 1132 р. 23 к. 4) Поступило % отъ отчисленій изъ жидовъ: а) член-въ усискаго пограничнаго управленія 71 р. 54 к., б) медецинскаго персонала усиской лечебницы 72 р. и в) учительскаго персонала 16 р. 34 к. Итого 159 р. 88 к. 5) Поступило кружечнаго сбора: а) изъ кружекъ выставленныхъ въ магазинахъ сел. В. Усискаго 58 р. 37 к., б) во время чтеній о войнѣ, данныхъ въ зданіи ус. волости. правленія 15 р. 91 к., тоже отъ чтенія въ д. Н-Усиской 8 р. 65 к. и г) изъ кружки при усискомъ волостн. правленіи 15 р. 48 к. Итого 98 р. 41 к. 6) Получено отъ продажи пожертвованныхъ вещей 117 р. 53 1/2 к. 7) Поступило тарелчанаго сбора, произведеннаго предсѣдательницей дамскаго погр. кружка послѣ слова произнесеннаго настоятелемъ в-усиской церкви св. Ивановыхъ 63 р. 22 к. 6) Поступилъ доходъ со спектаклей, данныхъ усискимъ любительскимъ кружкомъ 247 р. 98 к. 9) доходъ отъ повторнаго музыкально-вокально-литературнаго вечера 50 р. 26 к. 10) Поступилъ штрафъ съ усискихъ дружинокъ, штрафованныхъ ус. погранич. начальникомъ за неявку на сборъ дружины, бывшій 15 авг. 1914 г. съ 17 человекъ 8 р. 50 к. 11) Поступило вещами на 931 р. 96 к. и деньгами 15 р. 88 к. отъ однодневнаго сбора произведеннаго въ усискихъ селеніяхъ волостнаго попечительства 23 ноября 2914 года. 12) доходъ отъ лоттерей-аллегр. утренней жителями Чакульскаго поселка 706 р. 30 к. а всего на приходѣ 6702 р. 15 1/2 к.

РАСХОДЪ.

1) дамскимъ патриотическимъ кружкомъ изъ купленнаго и пожертвованнаго матеріала безплатно изготовлены слѣдующіе предметы: а) полный комплектъ бѣлья на 21 кровать для санитарнаго отряда, состоящій изъ 1221 предмета, стоимость матеріала 876 р. 19 к. Куплено для санитарнаго отряда 1 юлова, 5 непромокаемыхъ плащей и 25 паръ туфель на сумму 61 р. 94 к., считая комплекты вещей на 2 кровати, пожертвованные г-жами Вавилиными, на 1 кровать отъ г-жи Кузнецовой и неполный комплектъ на 1 кровать въ г. Сосноина (приблизительная стоимость пожертвованнаго 300 р.), всего оборудованъ санитарный отрядъ на 25 кроватей. б) Для нижнихъ чиновъ, находящихся въ действующей арміи изготовлено: 72 теплыхъ куртокъ, 309 рубашекъ нижнихъ, 162 рубашки верхнихъ, 305 кальсонъ, 30 брюкъ, 330 паръ портянокъ, 140 полстоптеньевъ, 58 платковъ ручныхъ, 36 паръ варежекъ вязанныхъ, 4 пары чулокъ, 1 наволочка, 243 кистовъ съ подарками, 34 куса мыла, 11 ф. табаку и 80 л. бумаги. Стоимость матеріала, не считая кистовъ съ подарками и небольшой части рубашекъ, кальсонъ, полстоптеньевъ и платковъ, пожертвованныхъ безъ обозначенія стоимости, 1300 р. 11 к. Всѣ вышеперечисленные вещи отправлены черезъ складъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Ксеніи Александровны въ действующую армію. 2) Внесено черезъ Минусинское казначейство въ депозитъ Верховнаго Собрѣта, состоящаго подъ Августейшимъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Осодоровны по призванію семейныхъ и павшихъ войновъ 1900 рублей. 3) Отослано въ складъ Ея Императорскаго Высочества

Великой Княгини Ксеніи Александровны для раненыхъ нижнихъ чиновъ 500 р. почтовыхъ расходовъ 1 р. 25 к. Итого 501 р. 25 к. 4) Волостнымъ попечительствомъ отослано въ енсейское губернское управленіе Краснаго Креста съ расходами на пересылку 147 р. Туда-же отослано на устройство пріюта для сиротъ дѣтей войновъ убитыхъ на войнѣ 178 р. 77 1/2 к. Итого 325 р. 77 1/2 к. 5) Отослано въ комитетъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Татьяны Николаевны въ пользу пострадавшихъ отъ военныхъ бѣдствій, съ расходомъ на пересылку 66 р. 80 к. 6) Отослано казакъу Крючкову 1 р. 7) Отослано въ пользу инвалидовъ войновъ сибиряковъ 12 р. 28 к. 8) Изъ вещей, собранныхъ волостнымъ попечительствомъ, отослано чрезъ Ачинскаго воинскаго начальнаго г. начальнику штаба Верховнаго Главнокомандующаго для раздачи въ подарокъ нижнимъ чиновъ на 705 р. 96 к. и въ Минусинскую уездную комиссію по призванію семей нижнихъ чиновъ на 214 р. 25 к. Итого на 92 р. 21 к. 9) Расходъ по доставкѣ до Минусинска: а) вещей изъ готовленныхъ дамскимъ погр. кружкомъ 29 р. 09 к. и вещей волостнаго попечительства 35 р. Итого 64 р. 09 к. 10) Выдано пособие 3 нижнимъ чиновъ, отправляющимся въ армію, 7 р. 20 к. 11) Нуждающейся крестьянкѣ матери убитаго на войнѣ солдата, выдано хлѣбомъ и вещами на 20 р. 55 к. 12) Выдано пособие женамъ казачковъ и солдатъ 289 р. 63 к. 13) Кашцеларскихъ расходовъ 5 р. 87 к. Всего израсходовано 6352 р. 89 1/2 к. На остаткѣ къ 1-му Юля 1915 г. состоитъ въ усиско-уряинх. комитетѣ 329 р. 26 к. и волостнаго попечительства 20 р. Всего 349 р. 26 к. Кровавъ того выйдутъ пожертвованная вещь: 8 рубашекъ, 1 кальсонъ, 10 ар. бязи и 6 кистовъ съ табакомъ и спичками.

Предсѣдатель Комитета П. Григорьевъ.

Секретарь І. Кузнецовъ.

Требуются плотники, колодезники и мостовики. Обращаться въ контору І. Ф. Шотровича. С. Усть-Абаканское. 3—3 909

ТРЕБУЙТЕ ВЕЗДѢ СОЛОДОВЫЙ КОФЕ

Э. Д. Упита.

Самый дешевый, вкусный, ароматичный, питательный и совершенно безвредный напитокъ, т. к. не содержитъ кофейнаго яда. Незамѣнимъ для дѣтей и больныхъ.

2—10

912

На память себѣ и потомству о 2-й Отечественной войнѣ. БОЛЬШІЯ ХРОМОЛИТОГРАФИИ

въ шесть и болѣе красокъ каждая.

- 1) Вожди Европы въ борьбѣ съ германскими народами. Разм. 14 на 20 вершк., цѣна 35 коп., съ пересылкой заказн. бандер. 50 коп.
- 2) Главы союзныхъ державъ. Разм. 10 на 14 вершк., цѣна 25 к., съ перес. заказн. бандер. 40 коп.
- 3) Верховный Главнокомандующій Русской арміи. Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ на боевыхъ позиціяхъ. Разм. 10 на 14 верш., цѣна 25 коп. съ перес. заказн. бандер. 40 коп.
- 4) Явлюсь ему самъ! — Аллегорическая картина, изображающая Спасителя, явившагося на поле битвы принять душу умирающаго воина. Размѣръ 10 на 14 вершк., цѣна 25 коп., съ перес. заказн. банд. 40 коп.

Большія каррикатуры въ краскахъ. Здоровый народный юморъ о врагахъ нашей родины.

- 1) Францъ, Вилгельмъ и бѣлый медвѣдь. Разм. 10 на 14 вершк., цѣна 25 к., съ перес. заказн. банд. 40 коп.
 - 2) Бесѣда подъ Царьградомъ. Раз. 10 на 14 верш., цѣна 25 к. съ пер. заказн. банд. 40 коп.
 - 3) На буксирѣ. Разм. 10 на 14 верш., цѣна 25 к., съ перес. заказн. банд. 40 коп.
 - 4) Трехъ-этажный фокусъ. Разм. 10 на 14 верш., цѣна 25 к., съ пер. заказн. банд. 40 коп.
- Вышесказаніе всѣ восемь картинъ разомъ — платятъ, считая съ упаковкою въ на складѣ и пересылкою въ предѣлы Европейской Россіи, 2 руб. 75 коп.; въ Закавказье, Закаспійскій край или Западную Сибирь — 3 р. 25 коп.; въ Восточную Сибирь — 3 руб. 75 коп.
- Изящные большіе настольные альбомы форм. 10 три четв.—8 съ сол. дюймовъ. Иллюстраціи главнѣйшихъ эпизодовъ войны, въ художествен. исполненной хромофотографированной папкѣ 1) Россія въ великой войнѣ съ Германіей и Австро-Венгріей. 2) Наши союзники въ великой войнѣ. Англія; 3) Наши союзники въ великой войнѣ. Франція; 4) Наши союзники въ великой войнѣ. Японія. Цѣна каждого альбома 75 коп., съ пересылкою почтой въ предѣлахъ Европейской Россіи — 1 р. 10 к.; въ Закавказье, Закаспійскій Край и Западную Сибирь — 1 руб. 25 коп.; въ Восточную Сибирь — 1 р. 50 к.

Складъ въ Южно-Русской конторѣ объявленій Н. А. Сѣдова

Ростовъ на Дону, Пушкинская ул., д. № 140.

Требованія наложъ нѣмымъ платежемъ оставляютъ конторку безъ исполненія и отвѣта. Помѣнованная въ семь объявленій картины и альбомы были вышланы Его Превосходительствомъ Командантомъ Императорскаго Царскосельскаго Дворца по требованію отъ 28 апр. 1915 г. за № 1241.